

金融改革向纵深推进 现代金融体系逐步健全

回眸“十三五”

新华社北京10月6日电(记者吴雨)金融是现代经济的核心,是经济运行的血脉。“十三五”时期,中国金融改革着力建设现代金融体系,坚持金融服务实体经济的根本要求,扩大金融业双向开放,为“十三五”规划圆满收官交出一份亮眼的答卷。

金融配置资源的能力不断增强

随着学生逐步返校,文具销售大幅增长,江苏学泰印务有限公司的车间重现一派繁忙景象,企业订单源源不断。“这些订单能够顺利生产,多亏建行7月为我们提供了1000万元的贷款支持。更令我感到惊喜的是,建行还主动下调了贷款利率,降幅超过20%,一年可帮我们节约利息费用约12万元。”企业负责人陈志润说。

今年以来,在政策引导下,企业贷款利率明显下降。今年1月至7月,全国银行业新发放普惠型小微企业贷款利率为5.93%,较去年全年利率水平下降0.77个百分点。

这背后离不开金融要素市场化改革的稳步推进。去年8月,中国人民银行宣布完善贷款市场报价利率(LPR)形成机制,并将LPR作为各银行新发放贷款的主要参考,货币政策传导效率明显提升。今年8月底,存量浮动利率贷款

定价基准转换顺利完成,利率市场化改革红利持续释放……

在国家金融与发展实验室理事长李扬看来,金融供给侧结构性改革不是简单地增加机构、增加贷款、增加产品,而是资源配置方式的重新调整,提升生产要素的配置效率。

“十三五”期间,我国信贷规模合理增长,直接融资也显著增加,金融配置资源的能力不断增强,正逐步形成分工合理、相互补充、功能完整的现代金融体系。

8月末,我国人民币贷款余额为167.5万亿元,较2015年末增长78.2%;中国债券市场存量规模达112万亿元,成为全球第二大债券市场;目前我国沪深两市已经有超过4000家上市公司,A股市值规模全球第二……

专家认为,越来越多的金融“活水”被引向实体经济,配置到更有效率、更具创新性、更加绿色的地方,金融服务经济社会发展的效率和水平稳步提升。

守住风险前提下加速金融机构改革

目前,我国有银行业金融机构4000多家,其中99%是中小银行。它们扎根基层,天生具有普惠性质。但个别中小银行盲目扩张、偏离主业、股东结构复杂等问题突出,如何化解风险引发普遍关注。

今年5月,国务院金融委办公室宣布11条金融改革措施,其中出台了《中小银行深化改革和补充资本工作方案》。通过一系列政策举措,

越来越多的中小银行已找准定位,回归“支农支小”本源,依据自身优势深耕地方,迎来发展新天地。

推进中小银行深化改革是我国金融机构改革的重要一步。人民银行相关人士介绍,“十三五”期间,国有大型商业银行加快战略转型,开发性、政策性金融机构深化改革方案得到积极落实,中小银行稳健经营能力进一步提升,民营银行实现常态化设立和稳妥有序发展……多层次、广覆盖、有差异的银行体系已初步形成。

近年来,在金融改革举措的引导下,金融业普遍注重创新发展,不断丰富金融产品和服务层次,这也要求建立健全与各项创新相匹配的风险管控能力。

“金融创新”和“金融监管”双轮驱动,正共同推动着我国金融体制改革加速前进。“十三五”期间,金融部门不断优化金融监管体系,构建现代金融监管新框架,完善问题金融机构市场化处置和退出机制,守住不发生系统性金融风险底线。

在“十三五”规划收官之际,防范化解重大金融风险攻坚战取得阶段性成果:宏观杠杆率过快上升势头得到遏制,影子银行无序发展得到有效治理,高风险中小金融机构处置取得阶段性成果,互联网金融和非法集资等涉众金融风险得到了全面治理。

高层次开放型金融体系初步形成

日前,中国证监会等三部门发文,进一步

便利外资投资境内资本市场,针对合格境外机构投资者和人民币合格境外机构投资者在境内进行证券期货投资,降低了准入门槛,扩大了投资范围。

这只是近年来我国持续扩大金融开放的一个缩影。“十三五”期间,我国持续推动金融市场双向开放,境内外金融市场互联互通取得实质性突破:彻底取消银行、证券、基金管理、期货、人身险领域的外资持股比例限制;取消企业征信评级、信用评级、支付清算等领域的准入限制,给予外资国民待遇……

与此同时,我国稳步推进人民币国际化,2016年人民币加入特别提款权货币篮子(SDR)。央行发布的《2020年人民币国际化报告》显示,人民币已成为第五大国际支付货币、第五大国际储备货币、第二大贸易融资货币和第八大外汇交易货币。人民银行相关人士表示,随着稳步扩大金融业双向开放,高层次开放型金融体系初步形成。中国正积极参与全球经济金融治理,提升我国在国际货币基金组织的影响力,大力推动区域金融合作。

在“十三五”收官之际,金融领域不仅交出了自己的答卷,还在人民银行牵头下启动了“十四五”金融改革发展规划起草工作。展望“十四五”,人们对未来金融改革新举措充满期待,一个更为健全的现代金融体系正迎面而来。

山西吉林两省 政府负责人被约谈

新华社北京10月6日电记者6日从应急管理部获悉,当日,根据《国务院安委会安全生产约谈实施办法(试行)》,国务院安委会分别约谈山西省人民政府、吉林省人民政府负责人。

约谈指出,今年以来,山西省接连发生临汾襄汾“8·29”农村饭店重大坍塌事故、太原“10·1”景区冰雕馆重大火灾事故,分别造成29人遇难和13人遇难。截至目前,今年山西全省重大事故起数和死亡人数均排全国第一,近年来还接连发生森林火灾、山体滑坡等多起灾害事故,造成群死群伤。吉林省松原市连续发生“4·15”和“10·4”两起重大道路交通事故,分别造成12人遇难和18人遇难。截至目前,今年吉林省的重大道路交通事故起数占到全国的一半。

约谈要求,两省就今年以来连续发生的重大生产安全事故,进一步从思想上、责任上、执法上和担当精神上,深刻剖析原因、总结教训,结合事故调查,采取切实有效措施,切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处,坚决防止重蹈覆辙。



“大家期盼已久的安宁生活终于回来了”

市民见证香港国安法实施近百日成效

新华社香港10月6日电(记者刘明洋、丁梓懿、朱宇轩)国庆中秋双节之后的周末,香港最繁华的商业区之一铜锣湾街头人流熙攘,商铺正常营业。随着香港新冠肺炎疫情的缓和,不少香港市民选择假日出门逛街购物,抑或与家人朋友相约餐厅小聚。具有香港鲜明城市印记的红色的士、双层巴士和有轨电车驶过街市。香港国安法实施百日之际,往日那个繁华祥和的铜锣湾又重新回到香港人的日常生活中。

“这是久违的安宁。去年6月‘修例风波’开始以来,一到周末或节假日就游行示威不断。位于暴乱重灾区铜锣湾和旺角的店铺,通常只能营业几个钟头就不得不关门避祸,搞得店员和行人个个惶恐不安。”从事百货零售业已经二三十年的蔡宗建对“黑暴”重创香港零售业的情况记忆犹新,“‘黑暴’肆虐之时,游客望而却步,普通市民连门都不敢出,更别说上街消费了,甚至还有店铺被暴徒打砸。”当时香港市场的景气被暴乱人为地搞差了。

“‘修例风波’时,普通市民最大的感受就是,多数人没有了人身和言论自由,出门、讲话都要很小心,人与人之间也因观点不同产生隔阂。”蔡宗建告诉记者,经历长时间的社会动荡,大多数市民都盼望香港能尽快重回正轨。

令蔡宗建感到庆幸的是,这场“人祸”在香港国安法出台实施后终于得以终结。“香港国安法实施后,社会氛围好了很多,大家期盼已久的安宁生活终于回来了,做生意、上班、逛街都不用再担惊受怕。”蔡宗建表示,虽然今年因为疫情封关失去了很多游客光顾,对香港零售业打击不小,但好在香港国安法实施后,社会重回正轨,本地市民的消费意愿恢复正常,没有出现雪上加霜的情况。

郭德英在市井生活气息浓郁的深水埗经营着日式牛肉饭铺位,她对香港国安法实施后社会形势转稳趋好同样有着切身体验。“香港国安法实施这段时间以来,明显感受到社会气氛好转,我们做生意更加安心了,普通市民可以放心安全地外出了。随着疫情逐渐受控,现在市面也慢慢热闹起来。”她说。

去年“修例风波”期间,激进示威者一度占领香港国际机场并在机场施暴。曾经当过空姐的郭德英在电视上看到这一幕感到心痛和愤怒,她在网络上仗义执言,反对暴徒的野蛮行径,却因此招致示威者的记恨,不断受到滋扰甚至恐吓。

“为什么去年‘黑暴’那么猖狂?就是因为香港缺少一部像国安法这样有震慑力的法律,导

致没法有效保护国家和我们普通市民的安全。”郭德英告诉记者,自己一直盼望香港能出台可有效止暴制乱、恢复社会秩序的法律,当得知国家出手制定香港国安法时,她十分兴奋。

现在除了经营一间饮食铺位,郭德英还和一群志同道合的朋友拍摄各种短视频上传到社交媒体上,传递爱国爱港的正能量。记者在商场见到,光顾郭德英铺位的食客络绎不绝,其中不少人都都是慕名而来,他们对郭德英敢于表达正义之声的勇气纷纷竖起大拇指,并同她合影留念。

香港国安法出台前,每逢节假日,有时甚至是在工作日,“黑暴”分子总会不时在各地组织非法示威或进行捣乱破坏,让普通市民的日常生活蒙上阴影。家住元朗的林慧明女士告诉记者,以前她和家人出门前要密切留意新闻报道和公共交通状况,因为暴乱分子经常四处堵路、瘫痪交通,不仅无端阻挠市民日常的通勤、社交及生活,还暴力欺凌与其意见不合的路人,大多数市民的日子都过得提心吊胆。

如今,林慧明及其家人出门前再也不用如此担忧了。她告诉记者,香港国安法实施近百天,威力已经显现,少数乱港分子仓皇出逃,害群之马明显被震慑,暴徒不敢再制造动乱,交

通、市面都恢复了往日的顺畅热闹,民众也能安心地工作和生活了。

除了打砸破坏、恐吓市民,“黑暴”势力还曾编造大量歪曲事实、抹黑特区政府的谣言,并在社区、街道涂鸦及张贴所谓“连侬墙”。记者近日走访港岛多区发现,在香港国安法生效约百天后,充斥着反中乱港内容的“连侬墙”基本消失了,一些具有“港独”含义或者支持暴力的海报也被拆下。“现在街面、社区都变得清朗起来,走在外面,人的心情都轻松愉快了许多。”香港青年丁政凯告诉记者。

由于反中乱港势力的极力抹黑与污蔑,起初一些市民对出台香港国安法难免有些忧虑。“只要你不去搞分裂、搞破坏,奉公守法,根本无须惧怕。”丁政凯表示,经过一段时间之后,身边很多人都发现原来的担心是多余的。事实证明,香港国安法震慑打击的是“黑暴”,保护了绝大多数市民的自由和权利。

谈及对今后的期待,多位受访市民表示,希望有关部门继续严正执法,对一小撮始终想搞乱和“搅乱”香港的顽固分子要坚决打击,绝不能手软。大家相信,在香港国安法的护佑下,香港一定能够重整旗鼓、重新出发。

(上接1版)伴随农业现代化的不断推进,越来越多的农民挑上“金扁担”,奠定丰收基石。河南省鹤壁市浚县的8000亩优质花生基地迎来了大面积收获,数台4垄8行的大型无人驾驶农机从仓库开出,按照之前技术人员通过电脑设定的规划路径,精准地开进花生田,起垄收割。

丰收的农田里,看到的是忙碌的机器,很少看到农民。技术人员岳丹松介绍说,目前这片8000亩的花生田已实现数字作业,无人收割机可以实现24小时收获作业,一台农机一天至少能收700亩。

“这个秋收来之不易。”在洞庭湖畔,看着长势喜人的晚稻,湖南省汨罗市汨罗镇的种粮

大户曾岳华很开心。今年以来,湖南省遭遇20多轮强降雨,粮食生产受到严重威胁。

“暴雨下个不停,靠简单人工难以应付,我们想办法加强了技术防护,克服了困难。”曾岳华说,沟渠相连,旱能灌涝能排,再加上农业部门及时组织,大家伙一起抢种补种,最终有大水无大灾。

擦亮“绿色”底色,土地能生“金”

秋收时节,在河南省延津县小渭村的农田里,玉米棒大芯细、籽粒稠密。这已是小渭村试点使用配方肥的第三年,当地村民说从开始使用绿色配方肥后,化肥施用量和种地成本减少了,而玉米产量和收入反而增

加了。

记者从河南省农业农村厅了解到,近年来,河南省持续开展化肥减量增效行动,化肥年施用量已连续3年负增长,有效改善了农业生态环境,提高了农产品品质。

绿色成了农业生产主旋律,全国绿色认证、有机食品认证和地理标志农产品已有4.6万个。

在湖南省蓝山县归雁产业园,种粮大户彭丽娟种植的绿色有机水稻加工成了优质大米。她开通抖音直播推销,并通过淘宝店铺、微信小程序拓展销路,已卖出优质大米1000多包,网络销售额达8万余元。

在黑龙江省延寿县信合有机稻米专业合

作社基地,已开镰收割,一台台鲜艳的收割机点缀在稻田,秸秆粉碎还田。在稻田里,可以看到有一种和黑土地颜色差不多的地膜。

该合作社理事长姚宏亮介绍说,地膜是玉米淀粉可降解材料做成的,采用地膜覆盖技术可以抑制杂草生长,免除除草剂的使用,保障了水稻的绿色生长环境,种出的有机水稻每斤能卖到10多元。

粮食安全,更需要品质安全。农业高质量发展将中国人的饭碗装满装精。2019年黑龙江省绿色认证、有机食品认证面积占全国五分之一,今年绿色认证、有机食品认证面积将达到8500万亩,“中华粮仓”正成为全国“绿色厨房”。

新华社贵阳10月6日

电中共中央政治局委员、国务院扶贫开发领导小组组长胡春华近日在贵州督导少数民族地区脱贫攻坚工作。他强调,要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照党中央、国务院决策部署,进一步加大工作力度,确保少数民族地区决战决胜脱贫攻坚,确保全面建成小康社会一个民族都不能少。

贵州省黔南和黔西南布依族苗族自治州是少数民族聚居地区。胡春华先后来到贵定县、都匀市、三都县、平塘县、罗甸县、望谟县、册亨县、安龙县、兴仁市、晴隆县和兴义市,深入到水族、毛南族、布依族、彝族等少数民族村寨,实地考察产业扶贫、易地扶贫搬迁安置和群众生产生活等情况。

胡春华指出,由于历史地理等原因,我国民族地区发展相对落后,是打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会必须啃下的硬骨头。要采取更有针对性的政策措施,强化兜底保障,确保剩余贫困人口全部如期脱贫。要切实巩固成果,加强监测工作,及时对返贫致贫人口采取有效帮扶措施。要因地制宜,加强易地扶贫搬迁后续扶持,培育壮大优势产业,要积极谋划脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,接续推进民族地区发展。

在贵州期间,胡春华还考察了秋季农业生产工作。他强调,要做好秋收各项工作,维护粮食正常收购秩序,同时积极安排好秋冬种工作,为明年粮食生产打下良好基础。

胡春华在贵州督导 少数民族地区脱贫攻坚工作

坐着高铁看中国

穿越“喀斯特”的高铁

新华社贵阳10月6日电(记者齐健、吴涛)搭乘地铁抵达广州南站,换乘贵广高铁动车组,经过最快4小时旅程抵达贵阳北站,再在大厅换乘地铁,你可能会有一种一直在坐地铁的错觉。这是因为,全长857公里、穿越壮丽的喀斯特景观带的贵广高铁,有一半旅程在“地下”。

2014年末贯通的贵广高铁,全线隧道长464公里、238座,穿越270多个溶洞,地下工程有一半在施工难度极高的岩溶发育地区,建成时曾被誉为“超级地铁”。

坐着“超级地铁”上高原

乘坐贵广线的旅客不难发现,与广州高楼林立的闹市区相比,动车组钻出隧道后窗外的风景大不相同:在桂林阳朔段,列车一边是漓江风景名胜,一边是阳朔国家森林公园;等进入贵州段,让人遗忘喧嚣的苗乡侗寨不时跃入眼帘,连片的吊脚楼和梯田从列车两边“掠过”……据悉,贵广线沿线有自然保护区、风景名胜区、森林公园、水源保护地等近20个。

在黔南布依族苗族自治州境内都匀东下车时,高铁已身处平均海拔千米左右的喀斯特高原,都匀经济开发区招商引资服务中心负责人程燕说,贵广高铁是贵州境内第一条高铁,自它开通以来,从广东来的游客和客商逐年增多,都匀东所在的经济开发区也同步快速发展起来。

高铁穿越喀斯特地质地区,让贵阳至广州列车运行时间由21小时缩短到4-5小时,交通成本大大降低。沿线的民族风情、自然山水和现代时尚被高铁串联起来,贵阳、桂林、贺州、肇庆、广州等沿线城市纷纷组建旅游联盟,带动旅游业显著增长。

从2016年底广州首启“百企千团十万广东人游贵州”,到今年7月重启“百万老广游贵州”活动,每年广东省到黔南州的过夜游客超30万人次。今年10月1日至4日,贵州省接待游客2709.95万人次,其中铁路进出的旅客是民航的3倍多。

已开园试运行的第四届中国特色国际友好城市主场——都匀绿博园离都匀东车站仅10分钟车程。据都匀绿博园建设指挥部负责人介绍,本届盛会即将登上喀斯特高原,以“绿水青山新画卷、生态文明新标杆”为主题,展现喀斯特山与水、自然与人文的融合。

都匀绿博园56个展馆中就有“中国铁路”展馆,采用高铁“八纵八横”浮雕,微观的边坡绿化、生态保护、西南铁路生态景观中,穿插着复兴号动车模型和铁路模型、雕塑小品,展示了中国铁路在路网建设以及高速、重载、高原铁路等方面取得的绿色发展成就。

连通大西南的“经济走廊”

高铁穿越喀斯特特殊地区,不仅让数以千万计的贵州、广西在珠三角地区务工的人员有了新集散通道,还吸引大量东部客商“闻高铁而动”。不少贫困县搭上“脱贫专列”——从制造业到旅游景区开发、旅游城镇建设、温泉度假酒店等服务业,数百亿招商引资项目落地,带动了沿海资源向内陆深转移配置。

张贵从贵州大山里走出去,在广州市江南果蔬批发市场做了15年蔬菜批发生意。今年国庆节,他乘坐高铁到黔东南考察新的蔬菜基地顺便度假。自贵广高铁开通以来,他往返于贵州和广东的频率,从原来每年两三次提高到至少每月一次。

高铁开通前,张贵曾尝试从贵州寻找货源,但受限于交通条件没成功。高铁开通后至今,张贵已在贵州谈成10多个合作基地。如今,在“黔货出山”等政策的扶持下,高品质蔬菜源源不断地从贵州运抵广州,摆上了珠三角地区市民的餐桌。

贵广高铁开通后,成为连接大西南和珠三角的重要经济走廊。在贵阳北站东西两侧,中国“数谷”贵阳与国家级新区贵安新区唱响“双城记”,腾讯、华为等总部在深圳的企业不断约同把数据中心和云计算等产业布局到这里。贵阳市、贵安新区作为国家内陆开放型经济试验区先行区,正把扩大对外开放作为加快发展的战略之举,融合推进服务贸易创新发展。